

美国扬言“接管”加沙 意欲何为

美国总统特朗普4日表示，美国将“接管”并“拥有”加沙地带，继而在当地进行经济开发，而当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应该被迁往别国安置。这一表态随即遭到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和沙特阿拉伯等方面反对。

分析人士认为，特朗普继提出“清空加沙”后，又公开发表“接管加沙”的惊人言论，既有外交施压之意，也与其绕开“两国方案”重塑中东秩序的长期主张一脉相承。该主张缺乏法理依据，难以得到国际社会认同。如美国执意强推，不但会导致中东地区局势进一步紧张，也将严重冲击国际法和国际秩序。

▶ 扬言“接管”加沙

特朗普4日在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行会谈。在随后举行的联合记者会上，特朗普说，美国将“接管”加沙地带并在此开展工作。“我们将拥有(加沙地带)并负责拆除该地所有危险的未爆炸弹和其他武器，铲平损毁的房屋，并将创造一个为该地区人民提供无限就业和住房的经济发展项目。”

特朗普表示，数十年来，加沙地带已经成为“死亡和破坏的象征”，不应再由在该地经历死亡和苦难的巴勒斯坦人重建和占据。

加沙地带的巴勒斯坦人应该被迁往“有兴趣且有人道主义精神的其他国家”安置。

当被问及是否愿意向加沙地带派遣美国军队时，特朗普没有排除这一可能性，并称美国可能“长期拥有”加沙地带。

特朗普曾于1月25日提出“清空加沙”设想，称希望埃及和约旦接受并安置来自加沙地带的巴勒斯坦人。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，“接管加沙”是“清空加沙”的后续，即先把巴勒

斯坦人赶走，再由美国“接管”并“重建”。

对于特朗普的“接管加沙”计划，美联社在报道中称其“令人惊掉下巴”。内塔尼亚胡则表示，特朗普有“打破常规思维并提供新鲜想法的意愿”，这一方案“值得关注”。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，如果说“清空加沙”还是部分以色列右翼人士提过的主张，那么由美国“接管加沙”不仅超出了以色列右翼的要求，更远远超出了国际社会的想象。

▶ 或有多重考量

分析人士认为，特朗普提出“接管加沙”，可能有内政外交方面的多重考量。

从内政来看，特朗普可能是想通过提出与以往截然不同的解决方案，否定其前任拜登政府的中东政策。刘中民说，拜登政府一方面支持以色列，因此遭到巴勒斯坦和国际社会批评，一方面又不敢完全满足以色列的要求，令以方不满，在停火问题上对以色列也缺乏影响力，处境尴尬。通过提出一个全新方

案，特朗普能证明自己比拜登强。

从外交来看，通过“漫天要价”制造筹码逼迫对方让步是特朗普惯用的谈判策略。牛新春表示，当前，有关加沙地带停火协议第二阶段的接触和谈判已经开始，后续谈判将涉及战后治理与重建，特朗普此次提出“接管加沙”可能有向巴勒斯坦及周边国家施压之意。

此外，刘中民认为，特朗普提出的“接管加沙”计划与其一直以来的中东战略一脉相承。特朗普

在第一任期曾推出所谓“世纪协议”，实际上就是要通过在经济上给予巴勒斯坦人一定好处令其在领土问题上让步，让以色列与阿拉伯国家实现关系正常化，打造有利于以色列的相对稳定的中东格局，进而服务于美国的全球战略。此次特朗普也是声称要“重建”加沙地带，提出向巴勒斯坦人提供住房和就业等经济上的好处，但要求他们先离开，可能有为“世纪协议”探路之意。

▶ 后果将很严重

尽管特朗普将“接管加沙”描绘成一项“战后重建”计划，但该计划随即遭到多方反对。沙特政府发表声明强调，拒绝任何将巴勒斯坦人从其土地上驱逐出去的企图，在巴勒斯坦建国前不会与以色列建交。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里表示，要求巴勒斯坦人离开加沙只会引发地区混乱和局势紧张。此前特朗普提出“清空加沙”后也遭到多个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟(阿盟)明确反对。

分析人士认为，美国的“接管加沙”计划必将遭遇巨大阻力，能否落实存在较大疑问，如果美国强

推这一计划，将给中东地区造成严重后果。

美国有线电视新闻网援引一位不具名的阿拉伯官员的话说，特朗普的言论将危及加沙停火协议。牛新春认为，从短期来看，特朗普的表态很可能对停火协议第二阶段谈判造成负面影响，因为这一计划必然遭到哈马斯反对，进而也会让以色列右翼势力认为第二阶段停火根本无法实现；从长期来看，该计划完全背离国际社会普遍认同的“两国方案”，美国如执意推进将让“两国方案”的落实难度进一步加大。

舆论普遍认为，加沙地带是国

际公认的巴勒斯坦领土，美国“接管”和“拥有”加沙地带缺乏法律依据，将对国际法和国际秩序造成严重冲击和破坏。

美国伊斯兰关系委员会4日发表声明说，如果巴勒斯坦人被强行驱逐出加沙，这一“反人类罪行”将引发广泛冲突，给国际法“钉上最后一颗钉子”，并摧毁美国所剩无几的国际形象。美国《纽约时报》评论，特朗普的提议让人想起西方大国重新绘制中东版图并随意迁移人口的霸权时代，此举“重新打开了地缘政治的潘多拉魔盒”。

新华社北京2月6日电

以防长下令制订允许加沙人“自愿离开”计划

新华社耶路撒冷2月6日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列国防部长卡茨6日发表声明称，他已下令以军制订一项计划，允许人们“自愿离开”加沙地带。

卡茨说，计划将通过陆、海、空

三种方式安排人员离境。他还称，加沙地带人民“应该享有自由迁徙和移民的权利”。

卡茨表示接受美国总统特朗普提出的美“接管”加沙地带的提议，并称此举“有助于在去军事化、消除

安全威胁情况下重建加沙地带”。

特朗普4日说，他希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带，而当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应被迁往别国安置。国际社会纷纷谴责该表态违反国际法，“不可接受”。

韩国前陆军特战司令 出庭指证尹锡悦

韩国宪法法院6日举行总统弹劾案第六次正式辩论。当天出庭作证的戒严部队负责人、前陆军特战司令郭种根指证尹锡悦在戒严当晚电话指示封锁国会并将表决解除戒严决议的议员“拉出”国会。

当天共有3名证人出庭。郭种根是去年12月3日紧急戒严当晚指挥向国会和中央选举管理委员会投入部队的总负责人，其证词被认为对弹劾审判具有重要价值。韩国国防部同月6日下令解除其职务。

郭种根在庭上作证说：“戒严当晚尹锡悦亲自来电话，指示封锁国会，后来又要求‘就算破门而入，也要把人拉出来’。”“当时部队还没有进入国会，所以拉出来的对象只能是国会议员。”“为了不让国会议员达到(表决所需的)150人，时任国防部长官金龙显也下达了‘封锁国会，进去把议员们带出来’的指示。”

根据宪法法院安排，至2月13日还有两次关于尹锡悦弹劾审判的辩论。

据新华社电

以色列表示 将不参加联合国人权理事会

新华社耶路撒冷2月5日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列外交部长萨尔5日说，以色列将不参加联合国人权理事会。

萨尔当天在社交媒体上说，以色列欢迎美国总统特朗普关于美国退出联合国人权理事会的决定，以方将与美国一道，不参加联合国人权理事会。

萨尔称，联合国人权理事会对以色列施加了100多项“谴责性决议”，以色列不再接受这种“歧视”。

特朗普4日签署行政令，宣布美国退出联合国人权理事会，并禁止美国向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供资助。

阿根廷宣布 退出世界卫生组织

新华社布宜诺斯艾利斯2月5日电(记者 张锋)阿根廷政府5日宣布，阿总统米莱已决定该国退出世界卫生组织。

阿根廷总统府发言人阿多尔尼当天在新闻发布会上说，阿根廷不允许任何国际组织干涉其主权及人民的健康，退出世卫组织不会影响阿根廷的卫生服务质量。

阿多尔尼说，米莱已责成外长韦特海因启动退出世卫组织程序。

美中情局挑头 鼓励雇员“自愿辞职”

至少四家美国情报机构5日证实，联邦政府已将其雇员纳入“买断”计划。而此前一天，中央情报局已成为美国首家面向全体员工提出“买断”方案的情报机构。

美国人事管理局1月28日向联邦雇员广发电子邮件，呼吁他们在2月6日前决定是否参与“买断”即“自愿辞职”，在9月30日前可继续领取工资，但无需工作。白宫消息人士披露，至少4万人已参与计划，约占230万名联邦文职工作人员人数的2%。

暂不清楚在雇员“自愿辞职”所获“奖励”方面，中情局等情报机构是否与联邦政府文职部门一致。

美国总统唐纳德·特朗普甫一上任，即责成埃隆·马斯克牵头政府效率部以推动削减联邦政府规模，以期节约开支。相关举措引发联邦雇员恐慌。

据新华社电